

建设文化名城 推广齐文化







聊斋故里"田园情"

□ 陶安黎

春和景明的日子,总是充满了诗情画意。而在聊斋故里的一场展览,更让这一方古色古香的街道院落浸染着艺术的芬芳。

4月12日,庆祝中国共产 党成立100周年——郑峰田园 诗意花鸟画展暨艺术研讨会 在蒲松龄纪念馆举行。一时, 学者、艺术家、书画家群贤毕 至,畅所欲言,盛赞郑峰先生 中国画,尤其是花鸟画创作所 取得的成绩。正如山东省中 国画学会顾问、山东省美术家 协会人物画艺委会顾问、著名 画家于受万所言,郑峰的花鸟 画作品透着鲜明的生活气息 和文人画的形式语言,风格高 雅,清新秀丽,气韵生动,不论 是用笔、用墨、用色都呈现出 -派欣欣向荣的生机,洋溢着 田园诗意和活力。

"能用自己手中的画笔讴歌新时代新变化,抒发爱党爱国之情,是我最大的愿望。"郑峰先生说。

郑峰先生是淄川人,对这 片土地有着深深的情怀和难 以割舍的眷恋。画中的诗意, 诗意的画风,无不浸透着田园 牧歌式的美好以及道法自然、 天人合一的达观。

郑峰选择在自己的家乡, 在聊斋故里举办这次个人画 展,更是意味深长。蒲松龄先 生一生生活、交往在淄川一 带,一部《聊斋志异》成就了蒲 公在世界文学史上的地位。 在《聊斋志异》光环下,他写的 许多抒发情怀、情景交融的诗 篇反而不那么广为人知。诗 为有声画,画是无声诗。当一 幅幅飘逸着自然气息,散发 田园情趣的画作绽放在数里,似乎与这一处古老的院 落,有着一种天然的契合。

著名美术评论家徐恩存说,读郑峰的中国画作品,便 自然产生此种感受与联想。 在漫长的生命和艺术之旅中,什么最重要?那便是这份永远不变的情怀——爱生活、爱自然、重情感、重纯真。惟其如此,才能在大千世界的纷繁复杂中有敏锐的发现,并在发现中提取感性生动的生命形式,传达出"万物归一""和谐与共"的蓬勃生机与生命诗意。

淄博市文学艺术界联合会副主席、市美术家协会主席 范杰认为,郑峰先生的花鸟画 已形成妙趣横生、空灵潇洒的 格调,尤其近年来的作品在传统格式上有所突破,令观者有 耳目一新之感。

法国文艺理论家丹纳说过:"艺术品的本质是把一个对象的基本特征,特别是重要的特征,表现得越突出越好。" 郑峰先生的画作正是实践了这个理论。

主体,并借助观者的联想与想象去自由发挥。

郑峰的作品从平民意识 出发,强调生活感受与审美理 想相联系,强调朴素情感与美 感魅力相联系,强调单纯平实 与精神气息相联系,这样,我 们便看到画面中毫无时下矫 揉造作的流行时尚,而是充满 了清新、单纯、愉悦、诚挚与充 实,这是一种值得珍惜的情感 色泽和品质。

淄博市美术家协会副主席、市美术家协会花鸟画艺委会主任常绍彦说,郑峰先生从不以外表的、虚浮的华丽取胜,他的作品需要细读慢品,方能察觉其中蕴藏的力度和隽永的画味,也才能体会到他的绘画功力与技法的日臻深厚和成熟。

艺术最重要的品格,便是 画外与画内的统一,即人生、 阅历、品格与绘画技法、形式 选择、笔墨方式的统一,而这 种一致性带来的直接结果,便 是人与艺术的完美统一,成为 心声的由衷表露,是精神境界 的折射,也是生命内蕴从容自 然的传达。

正因为如此,在日常景象 中他发现了诗意,在平凡的生 活中他有了美的感受,究其根 源,在于画家那份不变的情怀 和永驻胸襟的乡土情思,这决 定了他的审美取向和艺术理 想;其中,生活态度转化为作 品的整体气息,内心世界转化 为境界的营造,精神追求转化 为笔墨表现风格,如《荔枝》的 清新恬淡;《墨趣》的率性洒脱 和得心应手,以及抽象形式的 介入、运用与演绎,与笔墨意 趣的相互作用,使之意味无 穷,而耐人咀嚼;《故园情》一 类小品,事实上很有代表性, 委婉曲折地表达了画家浓浓 的乡情、乡思和乡恋,在单纯、 朴素的笔墨中,表现了一种自 然之趣,点、线之间的组合,墨

色的微妙变化和极简的形式 构成,见出的却是画家深沉的 人生思考和本质性的艺术追 求;在一系列的"牵牛花""紫 藤"等作品中,都体现了画家 -贯的情怀和胸襟,以及他对 "中和之美""和谐气象""物我 两忘"境界的不懈追求;特别 是在《蕉荫图》中,尤见画家艺 术的成熟性和来自修养与气 质品格对艺术的共同凝聚,在 笔饱墨酣之中,在淋漓潇洒的 笔法与墨法之中,在黑、白、灰 的黑色关系中,以及芭蕉、石 头、禽鸟的符号提炼中,无不 透出东方艺术的美感魅力,在 精炼、简洁、单纯的墨色变化 中幻化出生命图景的丰富性, 在不同笔法的运用中赋予意 象的生命,在浓、淡、疏、密的 构成与穿插中,焕发着生动的 气韵;这正是长期积累,偶然 得之的必然性结果。

"郑峰以写意为特点的 花鸟世界,在他笔下多被符 号化为情感、诗意的承载物, 它们抒写着画家对生活、对 艺术、对文化和对理想的信 念和态度,并由此产生了平 和的艺术意趣、隽永的笔墨 韵致和意味深长的内蕴;在 不急不躁的用笔中,笔墨互 补、互渗、互动,体现出画气 不画形的特点,即使尚未完 全放弃'形'的约束,但那种 精神的提升、简洁的归纳、率 性的抒写与笔墨的平实、热 情, 无不给人以深刻印象。 徐恩存总结道。

"愿乞画家新意匠,只研朱墨作春山。"郑峰,一个向往春风化雨,年年润岁的画家,一个期盼四季轮回的画家,一个始终不忘昔日情怀的画家,一个只问耕耘不问收获的画家,一个以笔墨抒写心迹的画家,今天,依然坚定地守望着自己的艺术田地,苦心营建着自己的精神家园。

马连良演鲁肃

□ 俞继东

京剧《借东风》里有一场"立军令状"戏,鲁肃夹在诸葛亮和周瑜中间,一边是自己的好友,一边是自己的上司,上司跟好友水火不相容,想把好友置于死地,鲁肃真有点为难。为了表达鲁肃的心理矛盾,剧本里加了大量的背拱。词,所谓背拱,就是假设演员只唱给观众听,戏台上的其他人物听到也只当没听到。

马连良演鲁肃的时候,删去了大段的背拱。 琴师李慕良说:"您是名家,应该在舞台上多些戏份。"

马连良却说:"青年 演员是主角,要让他们 在舞台上有足够的戏 份;我是配角,要演好鲁 肃,就只能在唱词外下 功夫。"

于是,在戏中当鲁肃听到周瑜要诸葛亮造十万支箭时,便抢在诸葛亮前面说:"少不得也要一年嘞!"马连良用虚眼、晃首等神态,配合这句道白,句末用一个独特的"嘞"字,公开暗示诸葛亮不要掉以轻心。

但是戏中的诸葛亮 反而嫌周瑜说的一个显得 期限太长,鲁肃就是用锁 更加焦急,马连良用锁 眉、摇头、递眼色等动作和表情,显示出坐立不安的神情,但又唯恐高瑜发现。直到诸葛亮立下三日造齐十万支箭的军令状后,鲁肃脸色由焦急转为绝望。

通过简单的语言和 丰富的神态,马连良把 一个正直、忠厚、诚实的 鲁肃表演得惟妙惟肖, 这种独具匠心的艺术处 理,让观众回味无穷。

征稿启事

"齐迹"副刊为宣传 推广齐文化而生。因为 齐文化的兼容并包特性, 她也接纳广义上的齐文 化稿件,比如涉及聊斋文 化、鲁商文化、黄河文化 等与本土文化相关的 内容。

投稿邮箱: lz c b fk@ 126.com,或登录"文学现场"网站,选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明建设银行开户行、开户名、账号,联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。